ДИХАЛЬНА ГІМНАСТИКА
 

                                          РОЗВИТОК ДИХАНННЯ - ОДИН З ПЕРШИХ І
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      У більшості дітей з мовленнєвими порушеннями спостерігається слабке поверхневе дихання. А для вимови цілого ряду звуків, таких, як свистячі, шиплячі, сонорні, необхідна наявність сильного спрямованого повітряного струменя.

     Якість мови, її гучність, плавність багато в чому залежать від мовленнєвого дихання. Послухайте, як дихає ваша дитина, чи не є утрудненим у неї носове дихання, чи не доводиться дитині тримати рот відкритим. Адже для того, щоб можна було легко вимовити розгорнуту фразу досить виразно, з правильною інтонацією, потрібно володіти плавним, досить тривалим видихом через рот. При звичайному фізіологічному диханні вдих і видих чергуються безперервно, видих дорівнює вдиху, мовленнєве дихання передбачає паузу між вдихом і видихом і подовження видиху. Для тренування мовленнєвого дихання рекомендуються наведені нижче вправи.

      Перед проведенням дихальної гімнастики необхідно витерти пил в приміщенні, провітрити його, якщо в будинку є зволожувач повітря, скористатися ним.

      Дихальну гімнастику не рекомендується проводити після ситної вечері або обіду. Краще, щоб між заняттями і останнім прийомом їжі пройшла хоча б година, ще краще, якщо заняття проводяться натщесерце.

      Вправи рекомендується виконувати у вільному одязі, яка не обмежує руху. Необхідно стежити за тим, щоб під час виконання вправ не напружувалися м'язи рук, шиї, грудей.

 

ТЕХНІКА ВИКОНАННЯ ВПРАВ ДЛЯ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОГО ДИХАННЯ:
   ·        Повітря набирати через ніс.

   ·        Плечі не піднімати.

   ·        Видих повинен бути тривалим і плавним.

   ·        Необхідно стежити, за тим, щоб не надувалися щоки (для початку їх можна притримувати руками).

   ·        Не можна багато разів поспіль повторювати вправи -  це може привести до запаморочення.

